

Foia de Informațiuni pentru Plugar

Publicația Camerei de Agricultură,--Tutova

Redacția și Administrația Camera de Agricultură a jud. Tutova, Bulevardul Epureanu Nr. 20 Bârlad

Președinte, M. L. HRISTEA

Director, Gh. Catrani

Orice plugar sau crescător de vite din acest județ, care dorește să primească această foaie, să ne facă cunoscut printr'o carte poștală adresa lui exactă și noi îi vom trimite numai decât foaia regulat și gratuit.

Criza Agricolă din Județul Tutova în legătură cu criza Agricolă din întreaga țară.

Cauzele ei și remediile pentru a o face mai puțin simțită.

Extras din raportul citit în ședința Consiliului Județean de D-1 Consilier Agricol de Tutova.

Județul nostru trece printr'o adevărată criză agricolă, nu numai în anul curent ci și în unii din anii precedenți, producția la hectar a principalelor cereale a fost mediocră, astfel că cheltuețile de cultură nu

au putut fi acoperite și aproape toate exploatațiunile, atât cele mici, cât mai ales acele mari, s'au încheiat cu deficite.

Intr'adevăr, producția medie la hectar în kgr. în fiecare din anii 1927, 1926 și 1925, pentru principalele cereale, a fost pentru întreg județul următoarea:

	in 1927	in 1926	in 1925
Grâu	760 kgr.	1146 kgr.	400 kgr.
Orz	785 kgr.	1770 kgr.	400 kgr.
Ovăz	837 kgr.	1615 kgr.	500 kgr.
Porumb	612 kgr.	1711 kgr.	600 kgr.

În afară de acestea, prețurile cu cari agricultorii își desfac produsele constituie pentru ei adevărate pagube.

Agricultorii sunt nevoiți să vândă aproape imediat după recolta mare, parte din produsele lor, pentru a face față nevoilor casnice.

Dările către Stat și Comună și mai cu seamă să poată fi la curent cu plata dobânzilor la diferitele Bănci particulare la care sunt datori!

Dacă se face o comparație între prețul produselor agricole după război, față de prețurile din 1914, se constată pentru țara noastră, că pre-

țul produselor agricole reprezintă după război 83 față de 100 din anul 1914, pe când cheltuețile de exploatare reprezintă 191, iar cheltuețile casnice reprezintă 273 față de 100 în anul 1914.

Dacă se compară însă tot pentru țara noastră Creditul Agricol de care se folosea înainte de războiu față de Creditul de care se folosește acum România întregită, se constată, că în 1914 România mică cu o întindere de circa 8.000.000 hectare teren agricol (arături, fânețe, pășuni, livezi de pomi) se folosea de un

Credit Agricol de circa 250.000.000 lei aur, echivalent cu 8 miliarde lei în valuta de astăzi (adică lei hârtie) pe când în 1926 România Mare cu o întindere de circa 17.000.000 hectare teren agricol, s'a folosit de un Credit Agricol tot de circa 8 miliarde lei hârtie, atunci când proporțional ar fi trebuit să se folosească de un Credit Agricol de 17 miliarde lei hârtie și atunci când capacitatea de credit a întregii agriculturii Românești de după război s'ar putea calcula în mod modest la 25 miliarde jumătate lei hârtie.

Dar și acest credit minimal pentru agricultură, nu a contribuit cu nimic la îmbunătățirea culturii.

Nu s'a înlocuit inventarul uzat, (cel puțin mașini de treer noi nu s'au mai cumpărat) și nici nu s'a procurat inventarul de lipsă, necesar unei culturi raționale a pământului, mai ales pentru micii cultivatori: Trioare, Semănători în rânduri, Tractoare!

Acest credit, de care la început micii cultivatori au făcut uz în mică măsură, a folosit numai capitaliștilor ca fără multă muncă să-și poată reface în parte cel puțin pierderile suferite prin devalorizarea monedei noastre. Pentru cultivatori datorii odată începute, ele s'au urcat regulat în fiecare an, din cauza recoltelor mediocre, a cheltuelilor mari de producție și a cheltuelilor mar

casnice și în cea mai mare măsură din cauza urcării treptate a dobânzilor la banii datorăți.

Dela 7 până la 12 cel mult la sută, dobânzile la Băncile particulare dinainte de război, s'au urcat treptat până la 18 și chiar până la 36 la sută la sfârșitul anului 1926.

Aceste Bănci, însă, în majoritate au portofoliul lor scontat (cel puțin 1/3) la Banca Națională și anume din situația pe Octombrie 1927 a Băncii Naționale rezultă că efectele acestor Bănci scontate se ridică la peste 9 miliarde lei hârtie.

Dacă Băncile particulare ridică dela Banca Națională 9 miliarde cu 6 la sută pe an și le plasează cu 18% 28% și chiar 36% pe an.

Dacă se consideră că o treime din acei ce se împrumută la Băncile particulare sunt agricultori, rezultă că cota împrumuturilor lor din suma de 9 miliarde revine la circa 3 miliarde lei hârtie, la care ei plătesc dobânzile între 18 28% și chiar 36% pe an.

Rezultatul acestei situații se vede destul de limpede. mai cu seamă în județele bântuite de secetă cum este județul Tutova.

Proprietarii mari, cari în dragostea lor de pământ și de plugărie pe cont propriu și care cu toată vitregia timpurilor și cu tot necazul pricinuit de cele două exproprieri una după alta, se încapăținează să meargă înainte cu ce au apucat, nu-și mai găsesc nici o socoteală în această plugărie pe cont propriu,

Uu singur rău în care nu produc decât sămânța, cum s'a întâmplat în anul acesta, îi îndatorează cu cel puțin 5.000 lei de hectar, care după un an, din cauza dobânzilor se urcă la 7.000 lei și după alt an se urcă la 9800 lei de hectar.

În așa fel s'a făcut că unii dintre marii proprietari au ajuns la datorii care se numără în milioanele.

Acum se hotărăsc să vândă o par-

te din pământ, dar nu găsesc cumpărători!

Cei mai siguri cumpărători, țărani localnici, sunt în aceiași situație sunt și ei datori, astfel că nu pot să se prezinte la cumpărat pământ. Dreptul de preemțiune prescris de art. 32 din Legea Agrară (respectiv de art. 81 din Regulament) a devenit ceva fictiv. Cel puțin în acest județ nici odată nu s'a putut exercita de țărani localnici reduși la propriile lor mijloace.

Din această cauză, din lipsă de concurență, pământul intră în mâna altor persoane a căror ocupațiune este străină de agricultură, și anume în mâna acelora care au capital deplasat mai sigur în pământ!

Se întâmplă pe nesimtite același proces ce s'a mai întâmplat de multe ori în cursul vremurilor în alte țări decât în țara noastră și în special în județul nostru Tutova.

Ce se va întâmpla cu proprietățile mici, cu loturile împrumuturilor prin Legea Agrară, nu se știe încă.

Fapt cert este însă, că foarte multe loturi de acestea vor fi scoase la vânzare forțată și se vor vinde pe prețuri cari nu vor corespunde cu adevărata valoare a pământului, distrugându-se astfel caracterul social al Reformei Agrare.

În acest chip se va face o selecție naturală între micii agricultori proprietari de pământ, însă cel mult numai din punctul de vedere al spiritului de economie și de prevedere și nu din punctul de vedere al capacității de muncă.

Munca, atât cea personală a micului agricultor pe pământul lui propriu, cât și munca marelui agricultor, respectiv diferitele categorii de capitaluri întrebuințate în agricultură este imposibil să renteze într'atât, pentru a se putea face față dobânzilor ce trebuiesc plătite de acești producători la Băncile particulare.

Intr'adevăr, în țările occidentale ale Europei, unde climatul nu este atât de nefavorabil ca în țara noastră, capitalul fundiar (pământul în sine) produce maximum 4%, capital fix (mașini, unelte, vite) produce maximum 7%, și capitalul circulant (numerarul întrebuințat în exploatare agricolă, semințele, nutrețurile) produce maximum 10%.

Tot în aceste țări occidentale ale Europei, Băncile de Emisiune scontează efectele Băncilor particulare cu 4% în Anglia, cu 5% în Franța, cu 6% în Germania, iar Băncile particulare se mulțumesc să ia dela debitorii lor maximum 3% în plus adică în total: 7% în Anglia, 8% în Franța, 9% în Germania.

În țara noastră, unde climatul este foarte nefavorabil, în epoca dinainte de război, capitalul fundiar producea circa 5%, capitalul fix producea circa 7%, iar capitalul circulant producea circa 12%.

Tot pentru epoca dinainte de război, pentru împrumuturile ce se acordau agricultorilor în țara noastră, se plătea la instituțiile publice de credit: Banca Națională, Bănci Populare, Casa Rurală, Creditul Funciar Rural, Case de împrumut pe Gaj, o dobândă de 4-5-6% iar la Băncile particulare o dobândă de 7-12%.

După război, se plătește pentru împrumuturi la instituțiile publice de credit 7-12%, iar la băncile particulare 18-36%.

Din 250 Bănci prevăzute în Anuarul Băncilor pe 1926, au dat dividende la acționari la sfârșitul anului 1926;

6 Bănci ?	
4 "	6 -- 9%
64 "	10 15%
105 "	16 -- 20%
57 "	21 -- 25%
10 "	26 -- 30%
4 "	31 -- 50%

Pentru un capital vărsat de 3.921.917.690 lei s'a realizat de aceste Bănci un beneficiu net de 1.093.403.125 lei, adică aproape 28%.

Cât de mari trebuie să fi fost dobânzile percepute, de aceste bănci și cât de rentabile trebuie să fi fost afacerile acestor debitori care au putut lucra cu bani așa de scumpi?

(Va urma)

A. Dumitrescu
Consilier Agricol

Îngrijește-ți vitele

Hrănește și adapă animalele la vreme și cu socoteală, fiindcă nu-mai așa le vei avea sănătoase și bune de muncă și numai așa vei avea dela ele cât mai mult folos.

Calului trebuie să-i dai când nu muncește, în trei rânduri pe zi cu câte un 1 kgr. ovăz, orz sau porumb, două kgr. fân bun nemucegăit și pae pentru așternut din care încă mai roade peste noapte. Când muncește trebuie să-i mărești porția până la indoit. Când gospodarul nu va fi din aceia cari să aibă totdeauna grăunțe și fân, el va hrăni calul pe lângă pae punând cazul că n'are decât pae — cu ceva tărâte, cu sfeclă tocată, cu ceva turte de floarea soarelui muiate în apă, cu ceva pleavă sau cu amestecuri de paie, pleavă, tărâte, coceni tocați, sfeclă, uruială, toate acestea udate cu saramură cu 24 ore înainte, într'un hărdău.

Apa să i-o dai înainte de mâncare; dacă o dai după mâncare, cară mâncarea din stomac nemistuită și o duce în mațe, unde mistuirea nu se mai poate face și așa se pierde degeaba.

Apa ce se dă calului trebuie să fie limpede, rece și plăcută la gust, căci altfel n'o bea.

Vitei îi pui în esle dimineța și seara la ore hotărâte, fân, pae, coceni sau amestecături cum am arătat la căl și pe care vita le mănâncă cu mult folos, până se satură, adică până când a umplut burdanul (burdăhanul), după care se oprește singură și începe să le scoată îndărăt în gură adică să le rumege pentru a le mai mesteca odată și definitiv; căci vita mestecă de două ori, pentru a mistui. Când muncește trebuie să-i dai și grăunțe 4-5 Kgr. pe zi și în lipsă de amestecăturile de mai sus.

La vacile de lapte se va da uruială, sfeclă tocată, borhot și alt nutreț care să aibă apă mai multă în el. Să nu se uite nici odată sarea, care trebuie dată din când în când. Punerea la îngrășare are alte reguli. Apa la vitele cornute se dă tot cu regulă și la vreme și trebuie să fie limpede și curată, nu din lacuri și băltoace cum e obiceiul, căci dacă vita bea ori ce fel de apă, și ea bea căci nu alege ca calul — apoi aceasta nu e fără primejdie, căci în apele stătute și mocirloase, să găsește sămânța celor mai periculoase boale pentru ea.

Nu trebuie să jupuiți animalele moarte, căci folosul ce-l trageți după piele nu prețuește nici pe departe, cât pagubele ce ve-ți cauza răspândind boala în toată gospodăria voastră, în gospodăriile vecine și chiar în tot satul, dacă moartea este din pricina unei boale lipicioase.

Mai bine o piele pierdută decât pentru nimica toată, să nenorocești un sat întreg și să mori și tu, când ei pielea, căci sunt boale care se iau la om și-l omoară, în plus că dacă se dovedește că a-i jupuit un animal mort de boală molipsitoare, ești dat și judecăței și osândit.

Nu puneți Găina moartă în parul gardului, cu gândul să speriați boala și nici nu o aruncați vecinului peste gard, cu gândul rău, că

dacă ți-au murit ție, găinile lui de ce să nu-i moară?

Nici o prostie nu e mai gogonată și nici o răutate mai mare ca aceasta.

Nu duceți în târg animale din gospodăria unde a început moartea printre ele, sub cuvânt să scăpați de pagubă vânzând măcar ce a mai rămas, fiind că câștigul tău va fi paguba altora iar înșelăciunea aceasta nu este nici creștinească, nici omească, plus că legea o pedepsește când o află.

După Foaia Constanța

Intreținerea POMILOR

Câteodată se întâmplă ca după un timp oarecare vegetațiunea pomilor, deși nu prea bătrâni, începe a se slăbi, roadele se împuținează sau cresc mici și de o calitate proastă. Asemenea pomi trebuie supuși întineririi prin retezarea mai mult sau mai puțin a ramurilor celor groase și bătrâne, cu scop ca sucii să se îndese mai mult în ramurile rămase. La retezat trebuie să se bage de seamă următoarele:

- 1) Ramurile se scurtează aproape de noduri și cofituri.
- 2) Pe dedesubtul tăieturii trebuie să rămână o rămurică, ca mișcarea sevei să nu fie întreruptă de tot.
- 3) Tăieturile făcute cu ferestreul se curăță cu cuțitul, cel puțin pe lângă coajă și după aceea se unge cu pământ galben sau cu păcură amestecată cu untură de porc în părți egale.
- 4) Lucrarea se face primăvara mai înainte de mișcarea sevei.
- 5) Afară de cele zise mai trebuie să se sape și să se gunuioască pământul inprejurul pomului.

Prunii mai cu deosebire trebuie să se întinerască din 10 în 10 ani.

Realtoirea pomilor

Se găsesc între pomii roditotori unii care după ce s'au cultivat mai mult timp, nu produc roade s'au au rămas sterpi un timp îndelungat. Asemenea pomi se realtoesc și lucrul se face în Aprilie sau în Maiu.

Altoirea se face în despicătură sau mai bine sub coaje. Se taie toate ramurile cari se altoiesc, lăsându-se dedesubtul tăieturei o ramură mică, ca să poată circula seva; ramurile care se altoiesc să nu fie mai groase decât 6 cm. celelalte nu se taie decât după ce s'a prins altoiul, însă nici acum nu se taie toate ci se lasă câteva din ele, cari se taie pe rând în anul al doilea și chiar în anul al treilea, spre a nu întrerupe umblarea sevei (circulațiunea). La ramuri groase se pun 3, iar la cele mai mici câte doi altoi și după altoire se unge cu alifie.

Săpatul și gunoiul pomilor

Pomii trebuiesc săpați în tot anul, primăvara și toamna, dacă se poate și vara cam pe la 24 Iunie stil vechi, fiindcă fac poame mai multe și mai bune.

Primăvara pomii se sapă înainte de a înflori, cu casmaua. La săpat trebuie băgat de seamă ca să nu se vatăme rădăcinile care sunt aproape de suprafața pământului și să se scoată rădăcinile, buruienile precum sunt de pîr, etc.

Pământul săpat e bine să se amestece cu bălegar putred, fiindcă ajută mult la creșterea și rodirea pomilor.

Când în lunile de primăvară cad prea multe ploii s'au chiar într'o singură lună și pe urmă urmează un timp călduros, încât pământul prinde scoarță pedeeasupra, trebuie pământul săpat de jur împrejurul pomilor, ca în modul acesta să se împiedece evaporarea apei; iar dacă timpul este prea călduros, încă

foile pomilor cad vestejite, trebuie făcut în jurul pomilor la o depărtare de 1 metru dela tulpină o gropiță (copcă) în care se toarnă 3-4 donițe cu apă, și după ce apa a intrat în pământ cu pământul uscat de la marginea gropiței se acoperă tot locul udat. Acest pământ uscat împiedică evaporarea apei, așa încât pomul ca și roadele (poamele) pot să se folosească mai bine în creșterea lor de această apă. Udatul trebuie făcut din 15 în 15 zile, dacă se poate.

La noi mulți locuitori din orașele țării, (nu mai vorbim de săteni) cari au prin grădinele lor pomi roditori, când timpul este secetos și călduros, văd cu ochii cum li se usucă pomii și cum cad frunzele din ei, fără ca să le pună la rădăcină 2-3 doniți de apă, deși au apă în curtea lor.

Sistemul cel mai înțelept de îngrașat a fost arătat tot de practicianii distinși.

Se întinde gunoiul pe iarbă chiar și pe întinderea ocupată de crăci. Este fără folos a pune gunoiul lângă trunchiu; de asemenea nu e nevoe a-l întinde în pătură prea subțire.

Sunt persoane care crezând că fac bine, ridică mai întâi iarba, pun gunoiul și apoi așează brazdele de iarbă la loc. Acest sistem de gunoie nu e bun și poate chiar deveni rău pomului.

Cel mai bun mod de a gunoi este de a-l pune chiar pe pământul înierbat. Trebuie de asemenea lăsată întrebuințarea urinei, care întrebuințată fie în timpul căldurilor mari, fie în timpul înghețurilor, poate deveni rea pentru arbore. Se poate însă întrebuința urina amestecată cu 3 părți apă.

Gunoierea trebuie făcută îndată după sădire. Atunci tânăra plantă are cea mai mare trebuință, căci ea a suferit atât prin răsădire, cât și prin modul că în pepinieră se gă-

sea poate într'un pământ mai bun. În asemenea cazuri, trebuie să dăm pomilor tineri toate îngrijirile, ca să nu avem neplăcerea de a vedea tinerii pomi devenind rachitici, buboși și sterpi, mai totdeauna și mai cu seamă merii. Dacă din contră le vom da toate îngrijirile spuse mai sus, vom fi cu siguranță răsplătiți de munca și cheltuelile făcute, văzând pomii crescând mai mari în 10 ani, decât ar fi crescut în 20 ani fără îngrijiri.

Cel mai bun gunoiu este cel de vacă, cu condițiunea ca să fie bine descompus și să nu fie păios.

V. S. M. după Foaia Constanța

Insemnări

Otrăvitorii noștri....

Așa dar, din întâmplare, s'a găsit în mijlocul Bucureștilor, funcționând de multă vreme laboratorul de vinuri al bunilor negustori, din întâmplare cu toții Evrei: Pascal, Vechsler, Last, Schrader și nu știu cum îi mai cheamă. Cu zaharină, cu negru animal, cu diferite substanțe colorante, cu alcool metilic și cu binevoitorul concurs al apei de la Arcuda, depozitarii angroșiști de „Vinuri“ fabricau nestingheriți de nimeni, băuturi, cari făceau o concurență cu totul nealeală ade-văratelor vinuri ale viticultorilor noștri. Căci, pe când la toate expozițiile ținute la Iași, Chișinău, București, Lemberg, Praga, produsele viticole ale noastre se bucurau de toată atențiunea vizitatorilor și cunoscătorilor în materie și pe când la aceste expoziții și târguri produsele acestea luau premii în medalii sau în bani, pivnițele totuși le rămăneau și le rămân de la an la an pline cu vinurile atât de apreciate și lumea satelor ca și a orașelor bea cu toate acestea „vin“ de svântă pământul.

Pasămi-te nu se găseau cumpărători, sau și de se găseau, apoi aceștia dădeau prețuri și dau încă producătorilor numai ca să-și bată joc de strădania lor sfântă și de amarele griji cu care e întovărășită producția unui vin bun din primăvară până toamna târziu. Că vinului i se mai adaugă și apă sau sifon că i se mai pune zahăr pentru a-l face mai tare, că se falsifică, și se falsifică, despre asta nu era nici o îndoială. Că unii negustori îl descântau cu capete de rață, pentru ca să-i dea vad la băutura, o știam de mult. Dar că se vor găsi criminali, care să găsească mijlocul de a fabrica pe cale artificială, cu întrebuințarea celor mai îndrăcite otrăvuri, vinul produs cu atâta muncă și cheltuială, asta nici făuritorilor legii pentru combaterea fraudelor în viticultură nu le-a trecut prin minte. Dar, în fine, s'au găsit și la noi ca și în alte părți astfel de fabricanți. Și iată-i pe Pascal, Wechsler, Last, Schrader, liniștiți în pivnițele lor, la adăpost de brume, de grindine, de mană, de oidium, de cochilis, fără grija de a desgropa, tăia, lega, prăși, stropi, culege, tes-cui și îngropa viile de pe frumoasele noastre dealuri; iată-i combinând științificește alcoolul metilic cu zaharină, adăogând substanțe aromatice, otrăvuri colorante și negru animal, pentru decolorare,

Și pe când harnicii viticultori muncesc în vânt, în ploae, cu ochii pe cer la orice schimbare de vreme, cu grija'n sân să nu bată grindina, băgând capital și muncă, făcând cele mai nobile sforțări, pentru ca să scoată un vin cât mai bun cât mai tare, cât mai aromat, domnii fabricanți—chemându-i așa cum i-au găsit organele judiciare—stau liniștiți și cu otrăvuri fabrică zeci de mii de vedre de vin, de orice calitate și aromă a-i vrea. Întâmplarea aceasta imi aduce aminte de o mică istorioară adevărată:

Intr'un orașel din Basarabia era un negustor de vinuri, pe care din întâmplare—il chema Avram. La dânsul se găsea orice fel de vin a-i fi căutat, în orice moment.

În pivniță lucra, c'am în acelaș fel ca și D-nii Pascal, Last și compania, un fiu al său, Ițic, cu care corespundea din dughiană, printr'un tub în felul acelora cu care comandanții de vapoare corespund cu mecanicii de la mașini. Intr'una din zile vine în cărciuma lui Avram un client, care-i cere un vin bun. Avram îl întreabă de care anume vin are nevoie noul mușteriu.

Acesta-i răspunse că ar vrea să bea o Maderă.

Imediat Avram dă poruncă fiului său, chimist expert din pivniță:

— Ițic mach maderă!

Și madera s'a făcut, fără să mai aibă nevoie de dealurile Maderei și de clima ei, în pivnițele lui Avram...

Trebuie numai decât modificată legea, în sensul ca acești otrăvitori a-i publicului să fie supuși la grele pedepse, că orice criminal ordinar, pentru că numai astfel li se vă tăia pofta de a otrăvi lumea și a câștiga pe spina viticulturilor, discreditând țara.

Ion Moldovanu

După „Viața Agricolă“

Pentru luminarea minței

În viața lui, omul are datoria să muncească, nu să stea în trândăvie. Prin muncă omul își dobândește hrana pentru zilele rele ale iernei, și își întărește corpul cu sănătate. Sănătatea se câștigă prin muncă. Tot prin muncă și chibzuință dobândim un corp frumos și drept.

Dela tinerețe și până la bătrânețe, delă copil și până la bătrân, suntem

datori să muncim cumpătat, cum de altfel trebuie să fim cumpătați în toate. Un om cu chibzuință muncește și cu brațele la câmp; dar își face timp și pentru munca minței. Să nu dăm uitării această datorie a noastră față de creier și de minte.

Iarna a sosit cu nopțile ei lungi. Munca de câmp încetează cu sosirea celor dintâi fulgi de zăpadă. Omul se strânge pe lângă casă cu tot avutul lui. Sunt zile de odihnă mai mult, zilele de iarnă. Să nu ni le petrecem trândăvind sau pierzându-ne vremea cu nimicuri. Avem ce face și în acele lungi seri. Unii săteni au tutun de păpușit, alții fac site, alții împletesc coșuri, fiecare are mici îndeletniciri, după locul în care trăește.

Un om luminat găsește puțin timp și pentru suflet, cetind o frumoasă carte plină de învățăminte folositoare.

În lungile seri de iarnă, deschide-ți cărțile de povești, cetiți-le, că spre folosul vostru faceți. Cereți săptămânal cărți dela bibliotecile Căminurilor Culturale și cetiți zilnic câte puțin. Vă ascuțiți mintea, vă învățați a fi folositori mai mult, familiei și țării voastre.

Ba, ar fi de dorit ca la casa fiecărui sătean să prindă locul de frunte câte o mică bibliotecă, în care să fie cărți folositoare nevoilor sătești.

Să știți, că în țările luminate, fie care sătean își are biblioteca lui, cu fel de fel de cărți.

Și noi românii să ne străduim ca din mici economii să ne facem câte o bibliotecă, în care să găsim din ale gospodăriei și mai cu seamă îndrumări plugărești.

Dorim tuturor sătenilor gândul bun, dorința de a ceti cât mai multe cărți și ne-ar plăcea să auzim cum că sătenii noștri citesc în fiecare zi câte o poveste frumoasă de îndrumări sănătoase.

Nu lăsați sufletele în rătăcire. Imbogățiți-le cu cunoștinți noi zilnice. Grăbiți dorința și plăcerea cetitului să vă stăpânească sufletul.

Câte cereale se consumă în țară

Din statisticele și darea de seamă a Ministerului Agriculturii aflăm că:

Pentru însămânțare, țara are nevoie de 53 mii vagoane grâu, 15 mii vagoane porumb, 4 mii vagoane secară, 28 mii vagoane orz, 13 mii și jumătate vagoane ovăz. Adică peste tot 113.500 vagoane.

Pentru hrana tuturor locuitorilor avem nevoie de 191 mii vagoane grâu, 327 mii vagoane porumb, 15 mii și jumătate vagoane secară, 40 mii vagoane orz și 63 mii și jumătate vagoane ovăz, peste tot 637 mii vagoane cereale.

Impărțind acum aceste cereale pe numărul locuitorilor (17 milioane 200 de mii suflete) vine de cap de om: 110 Kgr. grâu, 10 Kgr. secară, 190 Kgr. porumb, 23 Kgr. orz și 37 Kgr. ovăz. Ceia ce vine de fie care locuitor câte 370 Kgr. cereale pe an.

Să vedem acum cât vine în alte țări.

În POLONIA 335 Kgr. de suflet. În CEHOSLOVACIA, în JUGOSLAVIA, în AUSTRIA, în FRANȚA, câte 360-370 Kgr. cereale de om.

În OLANDA și în RUSIA sovietică, câte 380-390 Kgr. de om.

Socoteala e făcută după anii 1923-1926.

Dacă ne gândim numai la hrănirea norodului cu grâu și secară, noi Românii ne găsim între Bulgaria (171 Kgr. cereale de cap de om) și Jugoslavia cu 122 Kgr. de suflet, România folosind 120 Kgr. de cap.

De aci putem face socoteala câte cereale trebuie pentru hrana no-

rodului din România, pe anul 1928.

Când facem această socoteală să nu uităm că populația a crescut cu 3 la sută, deci și hrana va trebui cu 3 la sută mai multă. Asta face 19 mii vagoane de cereale. Așa dar, pentru însămânțare, avem nevoie de 118 mii vagoane de cereale. Pentru hrană vom avea nevoie de 774 mii vagoane.

FELURITE

Recolta de Grâu din Canada. Biroul statistic al Dominoului a evaluat recolta grâului canadian la circa 550.482 buscheli. Aceasta ar fi cea mai mare producție de până acum a Canadei. Recolta de ovăz și orz se evaluează iarăși superioară anului 1927.

Recolta de Sfeclă de Zahăr al Suediei. Recolta suedeză de sfeclă de zahăr pe 1928 se evaluează la 28.000 Kgr. sfeclă la hectar, ceea ce înseamnă o recoltă totală de 156.000.000 kgr. zahăr brut. Totuși această producție nu acoperă consumul intern. Suedia având nevoie de încă 50.000 tone zahăr importat.

Reorganizarea agriculturii în Grecia. Guvernul grecesc a luat hotărârea de a înființa întâi în fiecare provincie, apoi în fiecare județ, câte un Institut de agricultură, care va avea de scop să analizeze solul și să facă rapoarte asupra modului de a se ajunge la o cât mai bogată exploatare. În atribuția acestor institute va mai fi crearea de gospodării model. Conducerea acestor institute va fi încredințată specialiștilor străini, Consiliul de miniștri a și aprobat creditele necesare. Ministrul Agriculturii Kannaros se va adresa în primul rând specialiștilor germani.

Statistica vitelor din Turcia. După datele statistice publicate de curând există în Turcia 30 milioane animale, între care 14 milioane oi, 9 milioane capre, 4-5 milioane vite

cornute, 600.000 cai, 86.000 cămile 880.000 măgari, etc. Guvernul a luat în ultimii ani măsuri pentru perfecționarea animalelor de rasă. Intenționează în prezent să aducă din străinătate un însemnat număr de animale de rasă.

Recolta de struguri în Cehoslovacia. De curând a fost efectuată o anchetă specială asupra stării recoltei de viță din republica Cehoslovacă. Recolta e inferioară celei de anul trecut, deoarece podgoriile au suferit daune considerabile, în urma timpului nefavorabil din primăvară. Cea mai puțin dăunată se prezintă recolta din Rusia Subcarpatică unde producția ajunge 50-100 hl. de hectar. În Slovacia orientală producția e de 40-45 hl. de hectar, iar în Slovacia occidentală de 30 hl. În Moravia producția nu ajunge la 20-25 hl. de hectar. Cel mai mult au suferit viile din sudul Cehiei, în special de ger; recolta este evaluată aci la 12-15 hl. de hectar. Calitatea strugurilor a suferit în urma ultimelor ploii. În general însă, se poate spune că în anul acesta calitatea strugurilor poate fi considerată ca bună.

Recolta de Grâu în Franța pe 1928. Ministerul de Agricultură a publicat rezultatele aproximative astfel: Recolta globală a Grâului a fost de 75.566.580 chintale, față de 75.150.440 chintale în 1927. Greutatea mijlocie la hl. este evaluată la 76 Kgr. 83 gr. Secara a produs 7.982.350 chintale, față de 8.625.000 pe 1927.

O recoltă slabă de struguri în Jugoslavia. După cum anunță Ministerul Jugoslav de agricultură, rezultatele recoltei de struguri din anul acesta, nu sunt încă precis cunoscute, — dar după datele de până acum — recolta viței de vie, atât cantitativ cât și calitativ, este inferioară celei de anul trecut. Viile au suferit foarte mult, în urma ploilor

continue, iar după analizele de până acum; strugurii cuprind numai 16 gr. zahăr.

Recolta din Spania. Recolta pentru 1928 este evaluată în 100 chintale metrice astfel: Grâu 35.269, orz 17.970, Secară 6.139, ovăz 5.451, Roșcove 1.080, fasole grasă 1.031 Mazăre 964 și Linte 347.

Recolta cânepei în Italia. Pe anul 1927 producția cânepei se cifrează la 800.000 chintale; pe 1926 a fost de 1.212.000; iar pe 1925 de 1.239.000 quintale. Pe primul semestru al anului 1928 se observă o producție infimă de 367.235 quintale față de 468.147 quintale pe semestrul prim din 1927. Export nu se va mai face, astfel că stocul acesta — plus stocul celui de al doilea semestru — vor fi suficiente pentru consumul intern.

Construcția elevatoarelor în Polonia. Construcția elevatoarelor pentru Grâu e pe terminate. O construcție s'a făcut la depozitul de cereale din Varșovia, care poate înmagazina 12.000 tone Grâu. Altă construcție s'a făcut la Lublin, cu o capacitate de 20.000 tone. Depozitele dela Bydgosz înmagazinează circa 10.000 tone.

Alte elevatoare mai mici există în țară și Guvernul va dispune astfel de o capacitate suficientă pentru rezervele necesare ce se vor face în viitor.

S f a t u r i

Zootehnice

Mierea ca doctorie. Găsind în revista Științelor veterinare câteva cuvinte despre miere pe carele socotesc foarte folositoare, am crezut că este bine să le împărtășesc și cititorilor.

Mierea este unul din alimentele cele mai complete și hrănitoare,

este mai bună ca zahărul, dulceațurile și chiar ca untul.

Ea se mistule în întregime și trece toată în sânge.

Mierea pe lângă că este aliment (hrană) este și o bună doctorie, pentru copii ca și pentru bătrâni.

Intrebuințarea acestui aliment — doctorie — este foarte veche. E de o potrivă de căutată de oameni, animale și chiar insecte.

Este bună pentru boalele gurei, gâtului și acelor care ating pelițele stomacului și mațelor.

Pentru boalele plămânilor este de efect superior.

a) Mierea amestecată cu câte-va picături de oțet, luată pe deget curat și frecând gingiile copiilor când le es dinții, le trec durerile și mâncărimea.

b) Este o curățenie excelentă pentru copii și adulți cari iau greu doctoriile.

c) Este bună contra hemoroizilor (trânșilor).

d) Ceai de coaje sau foi de nuc îndulcit bine cu miere vindecă scrofurile, înlocuește bine untura de pește, iar amestecată cu zeamă de morcovi cruzi, vindecă unele boale de piele la copii.

e) Este foarte bună pentru oameții slăbiți când fac cura de miere luând câte o linguriță dimineața pe nemâncate, sau dacă se face cura de ceai de tei sau flori de soc, să se indulcească cu miere.

f) Topită în apă de trandafiri, vindecă umflăturile din năuntrul pleoapelor.

g) Amestecată cu ceai de mugur de măcieș, vindecă boalele de gură.

Viața animalelor. — Musca trăiește câteva zile. Epurele 8 ani. Găina 10. Gâsca și Pisica 18. Boul și Vulpea 20. Câinele și Calul 25. Magarul 30. Știuca 40. Crapul 150. Cioara și Lebăda câte 100 ani.

Răia găinelor. — Răia capului și a picioarelor la păsări se vindecă

dacă li se face băi căldicele de sulfură de carbon luată dela farmacie.

Se cumpără 10 gr. de sulfură și se topește într'un litru de apă.

Pasărea se ține în baie unu-două minute și i se lasă capul afară ca să nu i se atace ochii.

Baia se repetă de 4-5 ori până încetează mâncărimea. Dacă pe picioare sunt coji se rup numai cele uscate și fără a da sânge.

Laptele. — Cu cât laptele este mai acru, cu atât este mai ușor mistuit. Mistuirea se face cu înlesnire și în foarte scurt timp. Astfel iaurtul și laptele acru hrănesc mai bine ca laptele dulce.

Stârpirea ciorilor. — Ciorile se stârpesc ușor dacă înainte de semănat se răspândește pe ogoare seminte înmuiate cu soluții concentrate cu stricnină sau fosfor topit în glicerină. Trebuie însă mare băgare de seamă, de oarece amândouă doctoriile în care se înmoaie boabele sunt otrăvitoare.

Orz incolțit. — Să se ia orz care e spălat, să se puie în apă caldă unde să fie lăsat 5 ore, apoi se așează în cutii de lemn sau în orice vas, în straturi groase de 15-20 c. m. peste care se pun saci uzi și mai udăm din când în când. Orzul incolțește după 24 ore.

Dacă așa incolțit îl dăm la vaci, le mărim producția laptelui; la animalele slăbite le redăm mai repede fețele; păsările fac mai multe ouă.

Aceasta, pentru că orzul incolțit are puterea de hrănire de 25 la sută mai mare de cât cel uscat, deci facem o economie și este mai cu plăcere mâncat de animale și păsări.

D-r I. Alexandrescu

Medic veterinar

După Foaia Constanța

Citii și răspândii

Sfaturile noastre

Știri și informații

Ministru al Agriculturii și Domeniilor a decis să se întocmească următoarele proiecte de legi, cari vor fi supuse parlamentului chiar în actuala sesiune.

1. Proiectul de lege privitor la asigurarea animalelor.

2. Proiectu privitor la modificarea legii pentru represiunea fraudelor în viticultură și comerțul de băuturi spirtoase.

3. Legea pentru regularea situației Casei centrale a improprietărilor. Deasemenea vor urma câteva legi foarte importante.

Ministerul agriculturii, față de știrile venite din cuprinsul țării, că în unele locuri țărani ar fi intrat cu plugurile în islazurile comunale, a dat o circulară tuturor Prefecților și Consilierilor Agricoli, prin care se cere luarea de măsuri urgente și severe contra celor cari vor încerca să are islazurile comunale.

In țară s'au semalat furtuni mari și viscole. In spre Curtea de Argeș și întreaga Oltenie și partea de Miază Noapte a Moldovei a nins.

Ministerul de Finanțe a trimis o circulară D-lor Administratori Financiar, prin care le cere să vegheze ca dările datorate de contribuabili, să fie percepute cu omenie iar acolo unde se vede neputința de plată, din cauza secetei, să fie amânate. Tot odată pune în vedere că nu este permisă urmărirea pe vite și îmbrăcăminte.

Rugăm înc'odată pe cititorii noștri, să ne scrie ce anume lucruri și fapte îi interesează, căci noi vrem să lămurim pe toată lumea, acesta fiind rostul nostru mai de seamă.

Am dori să scrim despre nevoile plugarilor, despre neajunsurile lor și să le dăm cât mai multe sfaturi. Dar pentru aceasta e nevoie ca cetitorii noștri să se apropie cât mai mult de noi.

Deci, scrieți-ne cât mai mult. Nici o întrebare nu ne supără și vom răspunde oricui.

Se știe, că din cauza secetei, care a bântuit, nu s'a făcut nutrețuri bune și deaceia agricultorii vor trebui să toage paele și ciocanii (hluji), cari stropite cu apă sărată, devin cel mai bun nutreț pentru vite.

Camera de Agricultură a județului Tutova, poate procura mașini de tocat pae, cu prețul de cost lei 2.800 bucata.

O F E R T E

No. 57

Administrațiunea Domeniilor Principelui Basarab Brancoveanu, oferă spre vânzare sămânță de lucernă, curată fără cuscută și de bună calitate.

Doritorii a se adresa direct ofertantului, Moșia Brâncoveni prin Gara Vlădueni, județul Romanați.

No. 58

Se găsește spre vânzare cantitatea de circa 17 vagoane pae de ovăz cu pae de mazăre, treerate și amestecate, în comuna Parepa-Rușani județul Prahova, cu prețul de 1 leu și 70 bani loco șire, sau 2 lei și 30 bani, în baloturi presate și legate cu sârmă, predate Gara Albești, județul Prahova.

Se admite o vânzare parțială a susnumitei cantități de furaj.

Doritorii a se adresa D-lui Dinu C. Arion, Comuna Parepa-Rușani, județul Prahova.

No. 59

Banca Țărănească din județul Putna, Focșani cu biroul în strada Concordiei Focșani, oferă spre vânzare în condițiuni foarte avantajoase pluguri de câmp D. 6 M. N. fabricat german cu lei 1900 bucata, grape-boroane-flexibile, trei câmpuri cu lei 1600 bucata, una garnitură de treer 6 HP. batoză și vapor lei 100.000, una garnitură plug abur „Fowler” 12 HP. cu plug cu patru brazde cu lei 400.000, curățitoare de orz, secară, grâu „Sechelmashin” cu lei 34.000 bucata.

No. 60

Domnul I. D. Morboix, Directorul General al Fabricicii de zahăr din orașul Roman și mare proprietar, posedă spre vânzare 2 tauri

pentru reproducție, rasa „Scwitz” pură în etate de 2 ani. Prețul de vânzare este de lei 12.500 bucata.

No. 61

Camere de Agricultură a județului Dorohoi, posedă spre vânzare un număr de 100 stupi sistematici model Layens cu albine, bine populați, cât și 100 stupi goi și care sunt noi și vopsiți, cu prețul de lei 2000 bucata cu albine și 700 lei goi.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor agricultorilor mari și mici, că Comitetul Central al Caselor de Imprumut pe gaj, în urma aplicării legii Standardizării, a pus în vedere Caselor de Imprumut pe Gaj Județene, că la împrumuturile ce le vor acorda de aci înainte agricultorilor pentru semănăturile de toamnă, să aibă în primul rând în vedere pe agricultorii, cari vor întrebuința semințe cel puțin alese dacă nu selecționate.

Față de această obligațiune, nici nici un împrumut nu se va acorda fără avizul Camerei de Agricultură asupra calității seminței întrebuințate.

Tot în legătură cu aplicarea legii Standardizării, Casele de Imprumut pe Gaj Județene, vor acorda agricultorilor împrumuturi cu gaj principal de semănături și pentru cumpărarea de trioare, ce vor servi de asemenea la curățirea cerealelor destinate însămânțării; în care caz și și aceste trioare vor figura ca gaj suplimentar pe lângă vitele și inventariul agricol, cum s'a obișnuit până acum.

Camera de Agricultură
Jud. Tutova

S f a t u r i

Gunoitul din latrină. Gunoitul din latrină (budă, privată comoditate) e cel mai bun, atât la câmp cât și grădina de legume. El trebuie cărat toamna cât mai târziu și turnat printre brazde, apoi acoperit. Până primăvara, se descompune și se amestecă cu pământul de nu se mai cunoaște.